

扶沟法院“云端开庭”

智慧法庭“疫”路无忧

□记者 彭慧

本报讯 “孙法官，现在疫情这么严重，我的事啥时候能解决啊，我还等着拿钱看病嘞。”11月12日，当事人张某在电话里焦急地问道。“我现在也在单位隔离，但考虑你的特殊情况，咱们可以在网上开庭，尽快解决你的纠纷。稍后，我把上网开庭的教程发给你，按照上面的程序操作，我们就可以在线开庭了。”扶沟法院员额法官孙斌在电话里耐心地对当事人说。

2020年的一天晚上，原告张效伟

驾驶重型半挂牵引车在扶沟境内与另一辆货车相撞，造成张某受伤、车辆受损。事故发生后，原告张某被送往扶沟县人民医院救治。因本次事故造成张某颅脑损伤、多处骨折、肾挫伤、肠挫裂伤等，后转诊至郑州大学第一附属医院救治，共计花费治疗费40余万元。因张某所驾驶的重型牵引车在某保险股份有限公司许昌市中心支公司投有强制责任险和商业三者险，且事故发生时在保险期间内，张某申请了保险赔偿。但双方就赔偿金额一直没有达成一致意见，张某遂向法院提起诉讼，

希望尽快得到保险赔偿款。

当前正是疫情防控的关键时期，承办该案的孙斌无法组织原被告到法院现场开庭，况且孙斌也正在隔离中。但原告张某伤势严重，后续治疗还需要巨额花费，伤情也耽误不得。为了维护当事人的合法权益，孙斌果断启用网上开庭系统，以期尽快解决这场纠纷。

为确保网上开庭顺利进行，孙斌与双方当事人提前进行沟通，利用微信将操作步骤发送给当事人，并通过视频耐心细致地一步步进行指导，直至双方当事人都能独立操作。庭审开始

后，法官和原告、被告三方通过电脑屏幕有序进行陈述。在法庭辩论阶段，原告张某担心不能尽快获得赔偿，突然情绪激动，隔着电脑屏幕咆哮起来。见此情景，孙斌对其进行耐心劝导，告诉他不要着急，尽量用简洁的语言表达主要观点，庭下可提交具体的书面意见。在孙斌引导下，张某逐渐平复情绪，孙斌对其当庭陈述进行概括总结，直至当事人确认认可，并及时对庭审笔录进行核对。最终，在孙斌主持和指导下，庭审得以顺利完成。

潘建坤：派出所指导员的“多面人生”

□记者 陈永团 彭慧 文/图

民警档案：潘建坤，男，汉族，1988年10月出生，中共党员，本科学历，2011年10月参加公安工作，三级警长，现任项城市公安局高寺派出所指导员。2017年荣获项城市十佳政法干警，2018年荣获高寺镇优秀共产党员，2019年荣获高寺镇优秀第一书记，2020年荣获周口市优秀共产党员，2021年荣获周口市公安局“枫桥式”好民警。

爱民情怀 他是群众心里的“和事佬”

潘建坤调任项城市公安局高寺派出所指导员后，他认真践行以人民为中心的思想，准确把握新时代“枫桥经验”的精神实质和基本内涵，以转作风、强基础、化矛盾、保民安为目标，坚持“脚板+科技”的理念，做到日常工作信息化、纠纷化解多元化、服务群众便捷化。潘建坤经常深入群众家中听民意、解民忧、排民难，先后走访群众1800余次，化解邻里纠纷矛盾50多起，辖区无“民转刑”“民转命”案件发生，真正做到“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交、平安不出事”。

李明（化名）、李阳（化名）两人是堂兄弟且为前后邻居，2009年李阳因建房占用李明3厘米的宅基地，双方父母发生激烈争吵并引起打斗。2015年李明准备建房，李阳出面阻挠引发两家冲突，进而发生撕扯，最后双方持刀具互砍，两人的父亲母亲不同程度被砍伤砸伤，两家矛盾越积越深、难以调和。2019年8月2日，又因李明割了李阳家附近的蒿草等琐事，再次引发两人厮打。案件发生后，潘建坤本着调解为主处罚为辅的方针试图调解，但因为两家矛盾积怨太深难以调和。2019年8月12日，李明、李阳作为违法行为人，均因故意伤害他人身体被行政拘留10日。潘建坤分析，双方虽然已经被执行行政拘留，案件已经结案，但是双方的矛盾纠纷没能及时化

解，双方拘留期限届满后，还会再次发生纠纷，后果将不堪设想。潘建坤就研究化解矛盾的思路，制订化解方案。通过多次沟通后，潘建坤邀请双方家人、家族中比较有威望的长辈、行政村党支部书记到拘留所进行三次调解。最终双方愿意放弃仇恨、握手言和，签订了和解协议。拘留期满后，李氏兄弟赠送派出所一面“十年矛盾，冰火两重天；多日化解，恩怨三代人”的锦旗致谢。

打击犯罪 他是罪犯眼中的“黑煞星”

在基层派出所工作，为民服务是分内之事，打击违法犯罪也是主责主业。多年来，经过潘建坤抓捕的网上逃犯高达30余人。

2019年，公安机关“雷霆行动”百日会战开始后，潘建坤对辖区内的网上逃犯认真梳理，逐个排查搜集信息，进行认真分析研判。某日潘建坤获知辖区内潜逃21年的网上逃犯高某可能已潜回项城，他立即围绕高某可能居住的地方悄悄开展工作，掌握到高某现暂住在项城市丁集镇某村，并经常更换住所，且有一定的反侦查意识。8月19日中午，潘建坤获得准确信息：高某正在项城市范集镇杨营村一带活动。潘建坤立即与刑侦部门联系，请求警力支援。两支抓捕力量快速到达该村，经仔细排查，发现一正在伐树男子，经辨认，该男子正是网上逃犯高某，民警迅速行动将其团团围住，当场抓获。经查，1997年3月，高某因销赃罪被辽宁省铁岭县法院判处有期徒刑二年；1997年10月，高某因脱逃罪被辽宁省丹东市元宝区法院判刑三年四个月；1998年3月，高某越狱脱逃至今；2002年4月，辽宁省丹东市公安局对其进行网上追逃。

善于钻研 他是打击电诈的“急先锋”

一段时间以来，不法分子冒充市县和乡镇领导通过社交软件添加群众，以调研、借款为由实施诈骗的



潘建坤（右）与战友抓获犯罪嫌疑人

案件层出不穷，不少群众特别是企业负责人纷纷“中招”。

今年2月份，高寺镇一企业负责人朱某接到好友申请，对方自称是镇里某“领导”。通过申请后，这位“领导”先问了朱某工作方面情况，并邀请他第二天上午9点半到镇办公室细聊。第二天上午8点，朱某还没来得及赴约就接到“领导”信息，声称上级过来调研，会面不得不取消，但因委托上级“领导”办事需要笔钱，自己不方便直接转账，于是，已先把钱打给朱某，然后委托其完成最终转账。然而，朱某表示没有收到这笔钱，对方则谎称没有设置实时到账，24小时后即可收到。出于对“领导”的信任，朱某没有多想就向其提供的指定账户转款10万元，可是不久，“领导”再次要求转款。朱某察觉不对并立即报警，接警后潘建坤第一时间和市反电诈中心联系，立即启动紧急止付，成功冻结被骗资金5万余元，之后潘建坤根据资金流向迅速研判，带领所内民警辗转一千五百公里，历时一周在贵州黔西南州成功抓获犯罪嫌疑人黄某、王某，及时追回被骗资金5万元，并

返还受害人朱某，最大限度地挽回了朱某的损失。

办理案件时，潘建坤爱思考、肯动脑，他不断向资金分析师、银行工作人员学习，甚至向犯罪分子“学习”，学习犯罪分子如何“打擦边球”，钻法律的空子，苦练打击电信网络新型诈骗的本领，自接触办理网络诈骗案件以来，共抓获、起诉电诈犯罪嫌疑人近百人，成为电信网络犯罪分子的克星。因为电诈案件办理出色，特别是资金分析准确，于今年5月份被抽调“网赌专班”，专业打击网络赌博犯罪，截至目前，已经成功起诉犯罪嫌疑人八十余人。

岁月如梭，转眼间从警已十年。潘建坤说，这十年，对公安工作从陌生到熟悉、从迷茫到坚定，从对工作充满激情到多了责任；这十年，与战友们从相逢到相知、相近，朝夕相处，收获了并肩作战和奋斗的情感；这十年，责任和担当成了生活的主角，就算没有掌声和鲜花，他会依然坚守在打击违法犯罪的前沿阵地。

警察故事